1S  Fiche Trigonométrie - Mesures d'un angle orienté

1. Mesure d'un angle orienté de deux vecteurs nonn___uls.
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et vsont deux vecteurs non nul on se ramene a deux représentants d'origine O (OM =1 et ON =V)
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Soient t et s deux nombres réels associés respectivementa M ' et N .
M- - M- m- _m- _ m-
Par définition, (u,v) =(OM,ON) =(OM',ON'") =(i,0ON") - (i,0OM") =s—t.
On dit que s-t est une mesure en radians de 1'angle orienté de vecteurs (u,V)

2. Ensemble des mesures d'un angle orienté.

21 Ensemble des nombres réels associés a un point du cercle trigopnométrigue.

B " M est le point du cercle repéré par le nombre réel t.
Tout nombre de la forme t+k21Tou k [J Z est associé¢ au méme point M.
-
2 T t Parmi les nombres de la forme t+k271t il en existe un et un seul qui appartient a
A ] -1t; +71], il est associé au trajet "le plus court" sur le cercle pour aller de A a M.

@ >
i . m-
\\/ ¢ L'ensemble des mesures de I'angle orienté (i,OM) est l'ensemble des

nombres t+k2T1T0U k[ Z.
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* La mesure principale de (i,0OM) est la mesure qui appartient a | -Tt; +71].

22 Ensembles des mesures d'un angle orienté de vecteurs non nuls.
Les points M' et N' son repérés respectivement par les nombres réels t et s.

N B Les nombres associ¢s a M' sont de la forme t + k;211(k,JZ)
s+k 22T Les nombres associés a N' sont de la forme s + k,211(k,[17)
P ot Tout nombre de la forme s + k;2T1- t + k2711= s-t + k211(k[JZ) est donc une
, M- M-
t+k 12T mesure de l'angle orienté de vecteurs (OM, ON).
o = : M- m-

I * Sir est une mesure de I'angle orienté de vecteurs non nuls (OM, ON)
alors I'ensembles des mesures de cet angle est 1'ensemble des nombres de la
forme r+k21tou k[ Z.
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* La mesure principale de (OM, ON) est la mesure qui appartient a ] -Tt; +TT].

* s et t sont deux mesures du méme angle orienté ssi s - t = k211(kJZ)

23 Une nouvelle notation.

Au lieu d'écrire « s = t +k2Ttavec k dans Z », on peut écrire « s =t [2T1] » et on lit « s est égal a t modulo 271T».
On traduit ainsi le fait que s et t sont « égaux a un multiple de 2Tt pres ».

23 Retour sur les coordonnées polaires d'un point du plan différent de O.

Soient deux points M et M' du plan, distincts de O, de coordonnées polaires respectives (r ; t) et (1" ; t').
M et N sont confondus si et seulement sir=1'et t - t' = k2Tavec k dans Z.



